国际贸易与投资要闻

2016年第101期(总第608期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2016年6月1日

目录

欧盟领导人被要求重新确认 TTIP 谈判授权	1
亚投行与欧洲投资银行合作升级	1
	-
欧盟将对卡车制造商开出巨额罚单	2
美国被指破坏世贸组织公正性	2
日本将为越南提供 901 亿日元贷款建城铁	3
中部非洲共同体内部贸易占比下降至 2%	4
BP 拟购 Woolworths 汽油业务	1
DI JONA WOLLING / (周亚分	·····
海航洽购法航旗下 Servair	5
	_
中国人寿成功收购曼哈顿地标写字楼项目	5



欧盟领导人被要求重新确认 TTIP 谈判授权

欧盟委员会目前称,随着《跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定》(TTIP)谈判进入关键阶段,欧盟领导人将被要求重新确认他们支持欧盟的谈判授权。欧盟执行主席容克已经要求将此事纳入 6 月欧盟各国政府领导人峰会的议程。容克认为,现在是时候要求欧盟各国政府首脑就这些谈判目前所处的阶段以及希望从谈判中得到的结果展开新的讨论;必须确保大家都在朝着同样的方向努力。欧盟代表其 28 个成员国政府就贸易协定进行谈判。不过各国必须解决授权问题并在可能达成的任何协定上签字。(《华尔街日报》/5 月 31 日)



亚投行与欧洲投资银行合作升级

正在中国进行访问的欧洲投资银行(EIB)行长 霍耶尔 5 月 30 日表示,欧洲投资银行(EIB)与亚洲 基础设施投资银行(AIIB)签署的合作框架文件,将 推动双方机构实现更高效的合作。两家国际性投资 机构同意拓宽合作,支持对具有战略性重要意义的 项目进行投资,寻求联合融资项目,并在双方机构 均有项目的国家加强合作。据悉,霍耶尔目前正对 中国进行为期五天的正式访问。霍耶尔此行重点是 加强欧洲投资银行和中国在应对气候变化问题上的合作。欧洲投资银行是气候相关投资的全球最大贷方之一,且在绿色债券的发行上处于全球领先位置。(《经济参考报》/5月31日)



欧盟将对卡车制造商开出巨额罚单

欧盟即将开出其历史上金额最高的反垄断罚单,以涉嫌操纵价格并推迟引入新的排放技术为由,对欧洲 6 家卡车制造商进行处罚。此次调查的重点是 1997 年至 2011 年期间上述 6 家公司的行为。起诉书称,这些卡车制造商涉嫌使用多种方法合谋定价。这些公司被指控在"引入新的排放技术的时间表和由此带来的价格涨幅"问题上串通,而运用这种新的排放技术的目的主要是为了减少氧氮化物中毒,这种中毒会恶化肺部和心脏疾病。长期以来,欧洲议会和环境运动发起者们对欧洲卡车制造商一直抱有怀疑,认为他们强烈抵制改善耗油率、减少二氧化碳排放等努力。(《经济参考报》/5 月 31日)



美国被指破坏世贸组织公正性

美国被指以大欺小和破坏世界贸易组织(WT0)的争端解决机制,因为美国否决了一名韩国裁判官

的连任。美国近日通知 WTO 其他成员国,它不能支持重新任命韩国籍的张胜和。张是一名受尊敬的国际贸易法专家,他在由七名裁判官组成的常设上诉机构的四年任期在周二结束。华盛顿方面以该机构对三起涉及美国的案件和另一起案件的裁决的例式。巴西、日本和欧盟等 WTO 其它成员国表示,美国反对张胜和按照惯例担任第二个四年任期,可能削弱这上诉机构及其独立性,因而不利于整个争端解决机制。美国进行干预之际,这个上诉机构很可能将要迎来一段重要时期。预计它要裁决的问题将包括中国是否有资格在 WTO 内部获得"市场经济地位"。(英国《金融时报》/5月31日)



日本将为越南提供901亿日元贷款建城铁

5月28日,日本首相安倍晋三在首相官邸与越南总理阮春福举行会谈时表示,将加强对越南的基础设施建设援助。日本将为胡志明市的城市铁路项目提供约901亿日元的日元贷款。由于中国在南海加快推进海洋战略,双方确定了在海洋安全保障领域强化合作的方针。阮春福为参加G7扩大会议到访日本,越南在南海的西沙和南沙两个群岛与中国存在主权纠纷,此举意在强化日越关系,以牵制中国。

(日经中文网/5月30日)



中部非洲共同体内部贸易占比下降至 2%

尽管中部非洲经济与货币共同体(CEMAC)和中部非洲国家经济共同体(CEEAC)一再强调要重视共同体内部贸易,并采取了许多制度性安排,以促进次区域经济一体化,但这两个共同体内部贸易额却依然微不足道。共同体内部贸易之所以这样,是因为存在许多障碍,主要问题是共同体政治意愿和交通基础设施。CEMAC的内部贸易占比从1995年的12%缩减为2000年的7%,现在进一步降至2%左右。2015年CEEAC的内部贸易占比仅为1.04%。这些数据明显低于西部非洲国家经济共同体(CEDEAO)、南部非洲发展共同体(SADC)和东部和南部非洲共同市场(COMESA),它们的内部贸易占比分别为8.92%、19.32%和11%。((驻杜阿拉领馆经商室/5月30日)



Mar BP 拟购 Woolworths 汽油业务

英国石油公司正在考虑收购澳大利亚 Woolworths 的加油站。据悉,该公司已经在计算收 购 Woolworths 价值 15 亿的加油站业务的成本和收 益。Woolworths 运营着 500 家便利店,这些便利店 使用的是加德士公司(Caltex)的品牌,每年卖出 40亿升汽油。在上一财政年,其汽油销售额达 56.3 亿。英国石油公司在澳洲已经向 1400 家加油站供油, 其中大部分是独立加油站。该公司在澳洲同时还有 勘探、生产和精炼业务。该公司在澳洲的分公司占 据全澳汽油零售市场的 10.9%,加德士澳洲分公司占 16.6%, Woolworths 占 21.4%。(澳洲新快网/5 月 30 日)

★‡:

海航洽购法航旗下 Servair

中国海航集团正就购入法国航空子公司 Servair 49.99%股权展开谈判,这笔交易将令法航 旗下这家航空服务公司的企业价值达到 4.75 亿欧 元。此举旨在缔造全球营收最高的航空餐饮公司, 将把 Servair 与海航上月发出收购要约的 Gategroup合并。Servair为航空业提供清洁和配餐 服务,拥有员工1万人,去年的销售额为 7.92 亿欧 元。据悉,这笔交易取决于海航成功收购 Gategroup, 若成功完成,将令这家中国企业接手对 Servair 的 运营控制。(英国《金融时报》/5月31日)

中国人寿成功收购曼哈顿地标写字楼项目

中国人寿联合美国不动产投资管理机构 RXR,完成了对曼哈顿美国大道 1285 标志性写字楼项目的收

购。这一项目的总收购价格为 16.5 亿美元,中国人寿为其单一最大投资机构。公开资料显示,曼哈顿美国大道 1285 写字楼总规模约 180 万平方英尺,楼高 39 层,地处纽约曼哈顿中城核心区域,为曼哈顿地标性建筑之一。目前,曼哈顿美国大道 1285 写字楼出租率 100%,最大租户为 UBS (瑞银集团)北美总部,租赁面积超过 90 万平方英尺。业内人士表示,当前,美国经济复苏态势明朗,美元资产价值凸显,纽约作为全球最重要的不动产市场之一,备受各国投资者的青睐。(《21 世纪经济报道》/5 月 30 日)